

La Voz de Menorca

DIARIO REPUBLICANO

Año XI, Número 3580

Número suelto 5 cts.

En la isla al mes ptas. 1'50
Resto de España " 1'75
Extranjero " 2'50

Mahon miércoles 26 de Enero de 1916

Redacción y Administración
Calle Nueva.—Teléfono. 133

Obras de enseñanza moderna

magníficamente editadas por la acreditada casa de los señores Selx y Barral Hnos.

Escritura	Pescetas	ROMANERO CASTELLANO	Pescetas
CARTILLA (Método científico de enseñar simultáneamente a leer y escribir)	2'00	al alcance de los jóvenes	2'00
GRAMÁTICA DE LA LENGUA CASTELLANA		ARITMÉTICA	
Primer Grado	1'50	Primer Grado	1'50
Segundo Grado	1'75	Segundo Grado	1'75
Tercer Grado	2'50	Tercer Grado	2'00
		GEOMETRÍA (Estudio de las formas)	1'50
		GEOGRAFÍA HUMANA	2'00

Escritura práctica norteamericana, (Letra continua y sin perfiles, higiénica, fácil, clara, rápida y elegante.)

Método moderno de caligrafía inglesa. (El único basado en los modernos principios pedagógicos. Elegante letra, clara, rápida y expresiva.)

Dibujo elemental. (Método educativo basado en modernos principios pedagógicos.)

Tipografía Mahonesa Calle Nueva

La Maison ODETTE de PARIS, 273, rue St Honoré participa a su numerosa clientela, que en vista de las circunstancias actuales y para servir mejor la clientela española, acaba de abrir una Sucursal en BARCELONA Plaza Gaitana, 12 en cuyos salones quedan expuestos sus magníficos modelos de Trajes de Baile y Teatro, Trajes sastre y de paseo, Abrigos y salidas de teatro, Sombreros última novedad, Peletería, Cuellos de pluma, Lencería, Blusas, Corsés y todos los demás artículos de lujo para Señora.

UN HOMENAJE Don Rafael Prieto y Caules

Discurso neorológico por don Pedro Ballester

Señores: La vida parlamentaria que estamos conmemorando pertenece a uno de los períodos más accidentados de nuestra Historia nacional política y económica. Desde los comienzos del pasado siglo venía ábase en el campo de la política la cuestión magna, el problema de hacer el punto de armonía entre las libertades individuales y la situación de Poder público. Cuatro siglos de autocracia habían borrado en el corazón del pueblo el sentimiento de libertad; hubo de ser, por tanto, laboriosa y cruenta la inoculación de los principios democráticos, proclamados para la raza latina por la Revolución francesa. La joven generación difícilmente puede formarse ideas de cómo se luchaba en defensa de ideas; la propaganda, penosa y tenaz, se hacía sentir no solamente desde el Parlamento y por la infiltración de dichos principios en las Constituciones y leyes orgánicas, sino arrojando uno y otro día las masas populares, de palabra, en la vía pública y en la prensa, exponiendo a integridad personal en los comicios y, en caso extremo, acudiendo a las armas, «última ratio» de los conflictos humanos. Gracias al trabajo que realizaron esos atletas de la política, los españoles, que en tantas cosas nos conceptuamos inferiores a nuestros vecinos, nada tenemos que envidiarles en punto a libertad y democracia. Los actos de caciquismo ejercíanse antes

por ministerio de la ley y eran padecidos resignadamente, como ley del vencido. Hoy nos sublevaron a todos, gobierna quien gobierna; porque en los españoles ha revivido, perfeccionado por la acción de los tiempos, el sentimiento de libertad, y la gozamos, no porque esté escrita en la Constitución de la Monarquía, sino porque sus patriarcas han conseguido infiltrarla en nuestras costumbres cívicas. En esa pérfida de beneméritos de la Patria ocupó Prieto y Caules lugar distinguido. Por eso, cuando no por otros motivos debemos gratitud a su memoria. No fueron tan afortunados los liberales históricos en la esfera de la Economía social. Absorbido su tiempo, de un lado, por la candente diaria lucha política, y antagónicas, de otro lado, más quizás en la apariencia que en la realidad, las distintas regiones de España en sus intereses económicos, ni arraigaron las tendencias de la escuela individualista, ni se alcanzó a prever, como en Inglaterra, el conflicto obrero que con carácter internacional amenazaba imponente. Confiadas las industrias nacionales, más que en el perfeccionamiento de los medios de producción y de los productos mismos, en la protección arancelaria y en el monopolio de los mercados coloniales, sobrevino la pérdida de los restos de nuestro antiguo Imperio, y nos hallamos circunscritos a la que fué Metrópoli y desarmados frente por frente del colosal progreso de todas las naciones europeas y de los Estados Unidos de América. La ignorancia, muy escasamente combatida en el siglo XIX, y la pobreza su hermana gemela, son las causas determinantes de esta inferioridad económica. Sacrificó su brillante carrera y

No fué ciertamente el señor Prieto y Caules de los que mostraban desvío hacia los asuntos financieros. En aquel tiempo en que los escaños de las Cámaras quedaban desiertos al solo anuncio de que el Ministro de Hacienda presentaba los Presupuestos, é con esa paciencia que llamaban benedictina, se había dedicado a estudiarlos y desmenuarlos y presentaba numerosos enmiendas que consideraba convenientes al país y como tales muchas veces eran aceptadas, por más que procedentes de un diputado no gubernamental. El Tratado de Comercio con Francia, comparado con los demás de la misma índole, debe por sus previsiones y sus detalles, el estudio meditado y profundo de quienes constituyeron la Comisión, a la vez que constituye su más preciado timbre de gloria, pues si combatido en un principio por distintas clases productoras, resultó altamente beneficioso para la agricultura y para las industrias nativas al país, no perjudicando, en todo caso, más que las exóticas no acimatables que solamente pueden vivir al amparo de derechos prohibitivos. Dignos del mayor encomio fueron pues, los méritos que contrajo el señor Prieto como político parlamentario y como estadista. Aunque de vastos conocimientos en materia de Hacienda y de Derecho público, no escribió libros, porque como notaba el señor Acevedo en la reseña que dedicamos a la memoria de don Segismundo Moret, la actividad del político minucioso no compadecía con la labor tranquila y meditada del escritor de obras voluminosas. Y por más que de día escribía sólida y paabra fácil y correcta, no habla de pretender Prieto y Caules el título de orador de primer rango en la época de los grandes maestros de la elocuencia parlamentaria española. El perfecto diputado, tal como está constituida la máquina gubernamental, no ha de concretarse a la defensa y progreso de los intereses generales de la nación, sino que ha de velar a la continua por los de su circunscripción o distrito. Y en este segundo aspecto el señor Prieto y Caules fué el Diputado modelo, digno de imitación por cuantos consigan la representación del país. No hizo más porque más no pudo, e hizo mucho. Si hubiese alcanzado los actuales tiempos de aproximación a Monarca de las grandes figuras del partido republicano; si los políticos de entonces hubiesen concebido que, como en Italia, un republicano puede ingresar en Ministerio de la Monarquía, sin abdicación de su idea; si todo constato de inteligencia entre legatos e llega es, aunque con miras al bien de la Patria, no se hubiese condenado como traición al partido, el señor Prieto y Caules, que en la jerarquía de la Administración pública sentó plaza de Director general de Aduanas a los treinta y siete años, y llevó después el peso de la discusión de las bases del Tratado de comercio con Francia, representando al Ministro de Hacienda, por rigurosa lógica, en la madurez de su edad, habla de ser llamado a los elevados cargos de Subsecretario y Ministro de la Corona, ya que como Director general, como Vocal de la Comisión del Tratado y por otros muchos servicios a la causa pública se había conquistado envidiable renombre de habil hacendista.

sacrificó con él, en parte, los intereses materiales de este distrito, tan necesitado, desgraciadamente, de la vida oficial; sacrificó todo eso—y no lo digo en desdoro suyo—para que se fundieran en un solo bando local todos los elementos democráticos de Menorca y pudieran contrarrestar la pujanza del bando contrario. Esta es la verdad de la historia que yo he vivido. Bien le prodigaron halagos los demócratas de la Monarquía, singularmente su ícono de toda la vida don Segismundo Moret. Le hubieran sobrado distritos que representar; pero persistió en ser Diputado por su tierra nativa, sin que se retrajeran se los disgustos y gastos dispendiosos; y si en alguna ocasión expuso a los directores de su partido en la isla las ventajas que ésa conseguiría si su Diputado se aproximaba a los demócratas monárquicos, fueron veto para él las simples indicaciones de que tal aproximación contrariaría el culto a ideas de los republicanos históricos mahoneses. En la oposición, pues, a todo Gobierno desde la proclamación de don Alfonso XII hasta que en 1915 se retiró a la vida privada, su gestión para recabar mejoras en pro de su distrito fué de ordinario sumamente trabajosa y a prueba de una constante actividad que no conoció tibiezas ni desfalcamientos. Gozando de brillante posición social, relacionado por antigua y buena amistad con todos los políticos notables de su época y perfectamente conocedor del manejo de los Ministerios y de todos los centros oficiales, por residir siempre en Madrid y por su larga experiencia, habla que ver en todos los días como sala de su casa, con extensa lista de asuntos, unos de interés general, otros particulares de sus paisanos, y a la hora de cierre de las oficinas todo, por su parte, quedaba encauzado, con aquel acierto, tan indispensable en la Corte, que no fía de palabras optimistas pero engañosas, ni se desalentaba frente a dificultades simulas. Es imponderable lo que tuvo que bregar para la defensa de Menorca y de los suyos. Y lo que mejor hace su elogio es que, amigos y adversarios políticos sin distinción, quien a él acudía encontraba indefectiblemente contestación inmediata, consejo leal y prudente, buena voluntad en servirle, laconismo en la notificación de los éxitos, explicaciones amplias en los fracasos. Sus nerviosidades—que las padecía como todos en lo candente de la lucha—las conocían solamente los amigos que compartían con él la dirección del partido. El pueblo le vió siempre ecuánime y pronto a auxiliar con largueza toda desdicha. Ocurre con frecuencia que los candidatos durante el período electoral ofrecen al distrito y a los electores lo que una vez elegidos no han de poder cumplir. El señor Prieto y Caules no incurrió en semejante debilidad. Los relevantes dotes que he mencionado se manifestaban a la continua, en la próspera y adversa fortuna, siendo diputado y no siéndolo. De ahí las generales simpatías de que gozaba, aun entre sus más irreducibles adversarios políticos, y de ahí también que le favorecieran con su sufragio muchos ciudadanos que conungaban en distinto credo. De ello sí se mostraba ufano el señor Prieto: quería ser Diputado de todos los menorquines, por más que el distrito estuviese seccionado en dos bandos de ideas tan diametralmente opuestas. Si hemos de apreciar la vida de un político por lo que hizo, por lo que laboró en pro de su patria y de sus conciudadanos, Menorca debe imborrable recuerdo al que nacido en su seno, lejos

de olvidarla allá en la Corte, adormido por el bienestar, a la vez que tentado por altos honores, consagró a ella, a su defensa, a su progreso, más que a ningún otro ideal, los cuarenta años de su vida parlamentaria. Que su memoria perdure por agradecimiento en el corazón de los menorquines, y en su mente y su voluntad para que, sacando enseñanza de la experiencia, sin abdicar de ideales políticos, piensen todos cuán necesitada estará siempre esta isla de un representante que a las condiciones apetecibles de aptitud para ejercer el difícil cargo, agregue el voto unánime de sus conciudadanos. **Alrededor de la guerra** **MONTENEGRO** El Rey de Montenegro, Nicolás I, Petrovitch Niegoch, nació en Niegoch el 25 de Septiembre de 1841. Figuran en la dinastía las Princesas Miliza y Anastasia, Elena, Ana, Xenie y Vera y los Príncipes Danilo, Alexandre, Mirko y Pierre. Se erigió Montenegro en reino el 10 de Agosto de 1910. Es una Monarquía constitucional, hereditaria en la rama masculina de la Casa de Petrovitch Niegoch. La superficie es de 9.080 kilómetros cuadrados. La población era en 1914 de 285.000 habitantes, o sea 31 por kilómetro cuadrado. En los datos que tenemos a la vista se elevaba el presupuesto de 1912 en Montenegro a las siguientes cantidades: gastos, 4 187 106 florines; los ingresos importaban 3.600.000 florines. Antes de la guerra balcánica, en que el país había intervenido, se elevaba su deuda pública a 1.657.192 coronas austríacas. La unidad monetaria es el florín austríaco, que equivale a unos dos francos y medio. En tiempo normal, después de concertar Montenegro su paz tras una durísima lucha balcánica, organizó su Ejército en esta forma: todo montenegrino capaz de llevar las armas quedaba sujeto al servicio militar, desde los dieciocho a los sesenta y dos años. Todos los musulmanes quedaban exentos del servicio, mediante el pago de un impuesto militar. Comprendida en esta forma toda la población masculina, descompuso el Gobierno montenegrino el Ejército en esta forma: primer reclutamiento, todos los varones útiles desde dieciocho a veinte años; segunda recluta, de veinte a cuarenta años, y tercer reemplazo, de cuarenta y cinco a sesenta años. El Ejército montenegrino apto para la guerra, con sus divisiones, brigadas y batallones, formaba un total de varios centenares de miles de hombres. Por las movilizaciones que ha habido en la presente guerra, según los tipos de edad, suponemos que han entrado en campaña una gran parte de sus contingentes disponibles, aunque sólo habrá hecho uso de sus primeras reservas. Como tropas permanentes en tiempo de paz sólo existen la Guardia del Rey (130 hombres de infantería y caballería), cuatro batallones escuela, cuatro cuadros de baterías, una compañía de ametralladoras, otra de telegrafistas, algunos oficiales de Estado Mayor y otros elementos, escasos en número. En totalidad, una fuerza exigua. En 1913 poseía Montenegro 30.000 fusiles sistema Hagan Moskova, 30.000 sistema Berdan, 20.000 sistema Werndel, 20.000 de otros sistemas y 40.000 bayonetas. Su artillería constaba de 48 cañones de montaña, 46 de campaña, 44 de sitio, 20 ametralladoras y municiones en cantidad abundante. La instrucción en Montenegro es pública y obligatoria de siete a doce años. En 1909 había 132 escuelas primarias,

DINERO!

SE OFRECEN partidas de dinero para 1.ª hipoteca.
SE DESEAN partidas de dinero en 1.ª hipoteca.
SE FACILITAN cantidades en pagarés o Letras con buenas firmas.
SE NECESITAN cantidades en pagarés o Letras con buenas firmas.

Compra-venta de fincas rústicas y urbanas

Hay varias casas para vender en Mahón, San Luis, Llumesanas y Villa-Carlos.

Informarán:

Plaza Miranda, 4.—Mahón

De 1 a 3 tarde todos los días laborables y festivos.

Rapidez, reserva y precisión.

PIMENTON selecto especial para EMBUTIDOS

Clases de absoluta confianza de la nueva cosecha, se acaban de recibir en la Casa

J. CODINA.—Plaza Príncipe, 10

Especiería fina de la mejor calidad.

PIANOS

DE CUERDAS CRUZADAS
Sublime marca

R. MARISTANY

A plazos 5 Duros mensuales

10 años garantía con certificado. (Precio de coste) fijo e invariable.

Casa fundada en 1870

Nota importante: Ventas en las mismas condiciones de a plazos para toda España. Se remite gratis a quien solicite el catálogo de modelos y nota de precios.

18, Plaza Cataluña, 18

BARCELONA

Referencias, M. Beltrán Llabrés, San Fernando, 34—Mahón.

LA ELÉCTRICA MAHONESA

De conformidad con lo prevenido en la Escritura Social, se convoca a los señores Accionistas a la Junta general ordinaria que tendrá lugar el día 31 de los corrientes a las 5 de la tarde en la Central Eléctrica, para la aprobación del Balance y cuentas correspondientes al ejercicio finido en 31 de Diciembre último.

El derecho de asistencia se hará constar, depositando previamente y con dos días de antelación el fijado para la junta, las acciones, en poder de la Gerencia.

Mahón 4 Enero 1915.—Francisco F. Andreu y Cia.

Sociedad General de Alumbrado

En virtud de lo que disponen los artículos 14 y 15 de los estatutos, se convoca la Junta General ordinaria de señores accionistas para el sábado día 23 del que cursa, en el domicilio social, empezando a las cinco y media de la tarde.

Se previene que el derecho de asistencia debe forzosamente acreditarse, depositando 24 horas antes de la Junta General las acciones en la Caja de la Sociedad.—Mahón 18 de Enero de 1916.—P.A. de la J. de G.—El Secretario, Francisco Terrés Coll.—V.º B.º, El Presidente, Pedro Pons

Banco de Menorca

Pagamos el cupón de la Deuda Perpetua al 4 por 100 Interior vencimiento 1.º Enero 1916

JAIME GOMILA MÉDICO

Medicina general y enfermedades del hígado, estómago e intestinos.

Consulta de 11 a 1 los días laborables.

Calle Bastión número 20, esquina a Moreras.

OBLIGACIONES DEL AYUNTAMIENTO DE MAHON

Se venden por menos de su valor nominal: cinco de las de 6 por ciento y ocho de las de 5 por ciento, cuyos cupones se pagan con puntualidad.

Informarán: Calle Nueva n.º 37.—Mahón.

Plumas stilográficas MONTBLANC

Las mejores entre todas las conocidas. Variedad de clases y precios

Véndense en la Tipografía Mahonesa, calle Nueva.

PANADERIA LA CATALANA

17 IGLESIA 17

Se avisa al público que todos los domingos se elaborará:

Pan madrileño.—Panecillos.—Pan francés

Lorenzo Pons Marqués

Médico especialista en las enfermedades de los ojos

Premiado por la Real Academia de Medicina de Madrid. Socio correspondiente de la misma. Director del Dispensario Oftalmológico Municipal.

Consulta: De 1 a 3 y de 7 a 8. Anunciav, 18.

Crédito Mercantil de Menorca

Cobro y descuento de cupones, dividendos y títulos amortizados pagando los del Estado veinte días antes de su vencimiento.

Compra y venta de valores, oro y moneda extranjera.

ESPECTACULOS

TEATRO PRINCIPAL.—Anoche a las 8 y media próximamente se supo que se había suspendido la función anunciada para las 9. La tropa que había acudido con permiso para asistir al espectáculo tuvo que retirarse y el mismo chasco se llevaron bastantes que iban a ser espectadores de la función.

Para hoy no hemos recibido ningún aviso

CASINO DEL CONSEY.—Función popular.

Se pondrán en escena la zarzuela «Mala hembra» y la pieza cómica «Te la debo, Santa Rita».

Precios: Preferencia 0'30 pesetas. Entrada general, 0'20.

CINE MODERNO.—Esta noche se dará la última proyección de la grandiosa película en cinco partes «Mara, la esclava reina» 2250 metros, marca «Aquila», cinta que obtuvo un gran éxito el día del estreno.

Se completará el programa con dos estrenos más.

Mañana por la tarde tendrá lugar la sesión infantil de costumbre y por la noche en función de moda se desarrollará un programa completamente nuevo

El número de teatros abiertos actualmente en Roma es el mismo que en tiempos de paz. Hay compañías de ópera, de opereta, de comedia, abundan hasta la exageración las de revistas patrióticas de actualidad, y hasta ha habido compañías extranjeras, como la francesa del gran Lucien Guitri, que hizo una brillante «tourné» por Italia antes de embarcar para España.

Lo curioso del caso es que no deja de haber gente para todos los espectáculos, y únicamente se nota que entre el público escasea bastante el elemento femenino y que entre los espectadores predominan los militares. Las señoras prefieren acudir a los conciertos y conferencias a beneficio de las víctimas de la guerra y a los improvisados talleres donde se confeccionan prendas de estambre para las bizarras tropas italianas que se batan en los nevados Alpes.

DEL MAR

Procedente de Barcelona ha fondeado esta mañana el vapor «Mahón» que saldrá esta noche para Palma.

—De esta última ciudad debe llegar mañana el «Menorquina».

—Hoy habrá llegado a Ciudadela el vapor de este nombre, procedente de Alcudia.

CRÓNICA LOCAL

Casa del Pueblo

Se convoca a todos los empresarios de bañe a una reunión que se celebrará hoy miércoles, a las ocho de la noche, con objeto de tratar y resolver asuntos que afectan a todos.—La Comisión.

Sabemos que los organizadores de la función a beneficio de las familias de los naufragos de la marina mercante española prosiguen sus trabajos con entusiasmo, si bien hasta ahora nada se puede decir en definitiva acerca del programa que se proyecta, porque tal vez haya de sufrir importantes alteraciones si marcha la compañía del Principal, como se supone, antes del benéfico acto.

Procuraremos tener al corriente a nuestros lectores de lo que se organice, que seguramente será, por los preparativos y por el fin a que se ha de destinar el producto, una velada brillante y una magnífica demostración de los sentimientos caritativos de esta Ciudad.

En el aeródromo militar de Cuatro Vientos ha sido batido, el día 15 de los corrientes, el «record» de altura español, en aeroplano, por el distinguido piloto militar don Luis Moreno Abella. En 4.000 metros sobre el nivel del mar queda ahora establecido ese importante «re-

cord», llevado a cabo sobre un antiguo biplano H. F., provisto de 80 caballos, ocho cilindros De Dion Bouton, uno de los 24 recientemente adquiridos por la Aeronáutica Militar Española.

Esta noche a la hora de costumbre el Ayuntamiento se reunirá en sesión ordinaria de segunda convocatoria y por lo mismo válida cualquiera que sea el número de concejales que asistan al acto.

Hoy en el casino «La Unión» se celebrará la rifa de los objetos que hablan de sortearse anoche en el Teatro Principal a beneficio del cuerpo de coros.

Esta mañana han llegado de Barcelona en el vapor correo 25 pasajeros, entre ellos el médico don Antonio Blanc, don Francisco Arguimbau y don Juan Villafraña.

Sean bien venidos.

El vapor «Mahón», que ha llegado esta mañana de Barcelona ha sido portador de un automóvil de 20 asientos para la compañía Ciudadelana.

Sera destinado al servicio de viajeros y de la correspondencia entre Mahón, Ciudadela y los pueblos del interior.

De un un diario madrileño: «El alcalde ha ordenado que se inspeccionen los andamios.

¡Qué buen corazón tiene el alcalde; pero ya verán ustedes cómo los andamios siguen mal y los obreros cayendo de cabeza...!»

Se ha firmado la real orden de convocatoria, que comprende 200 plazas de oficiales quintos, para el ingreso en la Escuela General de Telegrafía.

Las instancias se recibirán en la secretaría de la Escuela hasta el 30 de Marzo próximo.

Los exámenes del ejercicio previo comenzarán el 2 de Junio y los de oposición el 1.º de Junio siguiente.

Los hijos de huérfanos y funcionarios del Cuerpo de Telegrafos que sean aprobados en el ejercicio de oposición serán admitidos en la Escuela fuera del número de plazas que se anuncian y con el número correspondiente a la calificación que hayan merecido al tribunal.

El día 3 del próximo Febrero habrá un eclipse total de Sol, visible parcialmente en España. El eclipse central a medio día tendrá lugar a las cuatro y veintidós minutos en la longitud 1.º 57 W y la latitud 15.º 57 N.

Dicen de El Havre: Han sido condenados por los Consejos de guerra alemanes los jesuitas Scraffin Vermeulen y Paul Dom; el primero a ocho meses de cárcel, y el segundo a 300 marcos de multa; y los vicarios Julio Petit y Pablo Damiens, a tres meses y un mes de cárcel, respectivamente; los cuatro por ayudar a la causa nacional y oponerse al Gobierno de ocupación belga por diversos modos.

El padre de Henusse, jesuita y hoy capellán del Ejército belga, ha dicho en su sermón pronunciado a las tropas que el Papa le ha declarado y autorizado para respetarlo en las trincheras belgas que para Su Santidad la primera y fundamental condición de una paz justa será la reconstrucción íntegra de Bélgica en Europa y Africa con una indemnización pagada por Alemania.

«Yo no interpondré mis buenos oficios para la paz—dijo Benedicto XV—sin que se acepten previamente estas condiciones, porque yo no puedo prescindir de la moral.»

El entusiasmo producido en el Ejército por el sermón del padre Henusse ha sido indescriptible. De Cuerpo en Cuerpo se iba transmitiendo la noticia y los vivas al Papa, a Bélgica y al rey atronaban el espacio.

Se habla mucho del descubrimiento de nuevos rayos luminosos, que ha obtenido Mr. Simpson mediante la combustión eléctrica de ciertos metales. La

La enseñanza superior está bastante adelantada.

El suelo de Montenegro es montuoso y poco fértil.

Importa granos, vinos, cáñamo, cebollas, etc., exporta ganado, tabaco, pieles, conservas de pescado, etc.

Su marina mercante consta de 22 barcos de vela.

Su situación en ferrocarriles, navegación, correos y telégrafos es poco progresiva; pero se nota una marcha ascendente y hasta cierto punto rápida.

EL COMANDANTE MILITAR DE Marina de Menorca, Capitán del puerto de Mahón.

Hago saber: Que según nota del Ministro de Negocios Extranjeros de Italia para evitar los efectos de la congestión comercial en el puerto de Génova y facilitar las operaciones de carga y descarga y la disponibilidad de los buques se recomienda que no se dirijan nuevos cargamentos a dicho puerto los que deben ser encaminados a otros puertos italianos del mar Tirreno que no estén situados al Sur del paralelo de Civita Vecchia y para más seguridad se expresa la conveniencia de que los buques que se dirijan con carga a Italia, se detengan en Gibraltar y pidan instrucciones al Cónsul de aquella nación respecto al puerto italiano a que deban dirigirse.

Mahón a 25 de Enero de 1916.—Francisco Pou.

A LOS ZAPATEROS:

Se les participa que en la calle de la Infanta número 9 se forran tacones de madera tanto en piel como en suela o tela, de todos los tipos, a precios económicos.

NODRIZA.—Se ofrece una, leche fresca, de pocos días. Informes: calle de la Infanta 69.

PUBLICACIONES

Se ha recibido el cuaderno número 49 de la magnífica publicación «La Guerra Ilustrada» y el número 62 de «La Guerra Europea», publicada esta última por el insigne novelista español don Vicente Blasco Ibañez.

Pueden adquirirse en la «Tipografía Mahonesa», calle Nueva al precio de 40 céntimos la primera y 50 céntimos la segunda.

BANCO DE FERRERIAS

Alayor

Se convoca a los señores accionistas de esta Compañía a junta general ordinaria para el domingo día 30 del actual a las dos de la tarde, en el local social de esta villa, a fin de aprobar la Memoria, Cuentas y Balances del ejercicio terminado en 31 Diciembre último, acordarse la distribución de beneficios y proceder a la renovación estatuida de cargos de las Juntas, proveyendo además el de Secretario de la Junta Directiva por fallecimiento del que lo desempeñaba.

Para tener derecho de asistencia precisa depositar las acciones en las cajas de este Banco antes del día señalado.

Alayor 8 Enero de 1916.—Por A. de la J. de G., Lorenzo Pons Sirio.

COMISIONES Y REPRESENTACIONES

Nuestro amigo y paisano Antonio Pons, residente en Barcelona; pone en conocimiento de todos los conocidos y del público en general, que admitirá comisiones y representaciones de toda clase.

Dirigirse a Antonio Pons, calle Riera Baja número, 7 piso 2.º, entre la calle del Carmen y Hospital.—Barcelona.

NOTA.—Para más detalles, en casa de su hermano, calle Hannover 26, zapatería, Mahón.

luz proyectada por un aparato especial, denominado lámpara Simpton, es mucho más intensa que la de la lámpara Finsen. La revista médica «Lancet» dice que los nuevos rayos poseen un poder terapéutico, utilizado con éxito en determinadas afecciones de la piel, y contribuyen eficazmente a la cicatrización de las heridas causadas por los proyectiles.

Casa Buenaventura
COLONIA GUILLERMINA
PERFUME GRATO
B stiön, 23,

MATADERO
Reses sacrificadas el día 21 de Enero
1 buey, 345 kilos, Binierroca, (San Luis)
1 vaca, 205'500, Turrusull Nou. (Alayor)

1 ternero, 94 Binifaell Vey.
1 carnero, 10'500, Santa Mercé. (Ferrerías)

1 carnero, 24'500, Lamu Antonio, (Ferrerías)
1 carnero, 25'500, José Pons, (Ferrerías)

1 cabra, 13'500, José Pons, (Ferrerías)
3 cabras, 53'500, Turrusull Nou, (Alayor)

1 cabra, 11, Propia.
19 cerdos, 1.363.

Día 22
1 buey, 287 kilos, Des Berrancó, (Ferrerías)

1 vaca, 156, Hort Se Cudia, (Ciudadela)

1 ternero, 253, Solivá.
1 ternero, 145, Noria don Juan Font

1 ternero, 161, Antonio Palliser, (Mercadal)

1 ternero, 123'500, Estancia Bartolomé del Refelet

2 carneros, 62, Turraube Gran, (Alayor)

3 carneros, 69, Binibeca Vey.
2 carneros, 32, Binifebini Vey, (Mercadal)

3 carneros y 1 cabra, 70, Son Meseres, (Ferrerías)

2 cabras, 23'500, Turrusull Vey, (Alayor)

11 cerdos, 487

Día 23
1 ternero, 180 kilos, Binisefua Susiná.

3 carneros, 76'500, Den Silvano, (San Luis)

2 carneros, 26, Antonio Palliser, (Mercadal)

2 cabras, 21, Turrusull, (Alayor)

5 cerdos, 233.

Día 24
1 buey, 293 kilos, Pedro Salas.

1 vaca, 151'500, De Limpá.

1 ternera, 138, Antonio Palliser, (Mercadal)

2 carneros, 26, Antonio Palliser, (Mercadal)

1 carnero, 28, Turret de Baix, (San Luis)

1 carnero, 25, Teletí de Baix.

1 carnero, 20'500, Propio.

15 cerdos, 779.

PARA VENDER.—Lo está una tienda de comestibles situada en la calle Nueva n.º 11.

SE HACE ALMONEDA.—de muebles. Portal de Mar 17, 1.º

APRENDIZ.—Se necesita en la ebanistería de Pascuchi, calle de San Jorge número 20.

PARA VENDER.—Una máquina de coser buena para sastre y un gramophone con diez y seis piezas dobles. Informes, Carmen 77.

SE COMPRAN: lana vieja de colchones pagándola a 160 pesetas el kilo. Se paga a domicilio. Para encargos, Ramis, 35.

PARA VENDER.—Lo está una tienda de comestibles situada en la calle de Santa Cecilia número 20 con todos sus enseres y resistencia.

Patatas de semilla
Aguilar e Inglesa
Cristóbal Tomás.—Muelle

El Barato Barcelonés

Gran liquidación de géneros más barato que nadie
Casa en Barcelona.—Sucursal en Mahón, calle Pl y Margall, 45 (antes Castillo)

Gran surtidos en Viques, Angelina, Tapetes yute, Llistas de varias clases, Tohallas rusas, Coberto'es, Sábanas hilo y de Cottonet, Camisetas, Pañuelos seda y de algodón, Alfombras, Mantelería y otros artículos.

Para marchantes o revendedores rebajas de precios.

Servicio Telegráfico

DE LA VOZ DE MENORCA

(Conferencias telegráficas de nuestro corresponsal en Barcelona)

DE LA GUERRA

Barcelona 25, 23'40.

Los reyes de Montenegro

Lyon.—Llegaron el rey de Montenegro y los príncipes Danilo y Pedro y la princesa Militza con sus séquitos respectivos.

Los recibieron en la estación el prefecto, el alcalde y el general D'Amade.

Al llegar el rey Nicolás al hotel le aclamó gran muchedumbre, teniendo que asomarse al balcón dos veces para dar las gracias al gentío que se apiñaba dándole vivas.

Se le rindieron los honores que le corresponden como soberano.

El rey Nicolás ha enviado al gobierno francés las más expresivas gracias por la acogida que se le ha dispensado.

Le saludó en su residencia el ministro Cochín, en nombre del Gobierno.

El bombardeo de Nancy

París.—Comunican de Nancy que el nuevo bombardeo de que ha sido víctima esta ciudad entre siete y ocho de la mañana, no ha causado daños importantes.

A consecuencia de la explosión de las bombas arrojadas, resultaron un herido grave y otro leve.

Al terminar la mañana varios aviones enemigos volaron en los alrededores de la población, arrojando algunas bombas sin ningún resultado.

Los austriacos en Scutari

Athenas.—De procedencia austriaca llega la noticia de la ocupación por los austriacos de la ciudad de Scutari (Albania).

Bombardeo aéreo

Salónica.—Una escuadrilla de diez y seis aviones franceses ha bombardeado nuevamente Gueghe I, causando grandes daños y más de cien víctimas.

Nota italiana

Roma.—Una parte oficial dice que en el valle de Lagarina hubo pequeñas y felices acciones de nuestra infantería, que tomó la ofensiva contra las pendientes Norte de Nori.

En la zona de la orilla izquierda del Adige, el enemigo abrió intenso fuego de fusilería y ametralladoras contra nuestras posiciones en los contrafuertes septentrionales de Tugna y Uortt, sin intentar ningún ataque ni causarnos ningún daño en las posiciones.

En Sevtan, nuestra artillería ha bombardeado Noes, expulsando a las tropas enemigas que lo ocupaban.

Se señala gran actividad de nuestra infantería en la cuenca del Pezzo y en el sector de Tolmino, teniendo en alarma continua al enemigo y obligándole a suspender los trabajos de reforzamiento.

Se les han cogido además algunos prisioneros.

Las baterías enemigas de las pen-

dientes al Norte del monte de San Miguel abrieron repetidamente fuego contra nuestras posiciones del monte y el fortín situado al Nordeste de Gradisca.

Nuestras baterías de estos sectores concentraron un fuego rápido y violento, consiguiendo en menos de quince minutos reducir al silencio a las baterías enemigas que nos hostilizaban.

Nota rusa

Petrogrado.—Una parte oficial dice que en el frente occidental hubo un cññoneo muy eficaz por parte de las tropas rusas cerca de Iuxxi.

En la región de Boukarow fueron dispersados unos grupos enemigos que hacían trabajos de atrinchamiento.

En la región de Strypa medio, el fuego de nuestra artillería dispersó unos grupos enemigos.

En el Strypa inferior, ha habido también fuego de artillería.

En un combate librado por la ocupación de unos hoyos abiertos por la explosión de unas minas, el enemigo empleó gases asfixiantes.

En la región de Herzum fueron hechos prisioneros cerca de 100 akaris y un convoy de artillería, siendo nuevamente bombardeados los fuertes de la plaza.

En la región de Melizgheri batimos varios destacamentos kurdos que estaban apoyados por la infantería.

De origen inglés

Londres.—Durante el día de ayer hubo un vivo cññoneo por ambas partes, cerca de Loos.

Bombardamos eficazmente las trincheras del NO. de Armentieres.

Cerca de P. ken redujimos al silencio unos morteros empazados en las trincheras alemanas.

El reclutamiento inglés

Londres.—La Cámara de los Comunes ha aprobado por 383 votos contra 36, el bill sobre el reclutamiento.

La Cámara de los Lores ha aprobado también el proyecto en primera lectura.

En Mesopotamia

Londres.—En Mesopotamia se ha pactado un armisticio de algunas horas para retirar heridos y enterrar muertos.

El general T. w. hand ha sido atacado nuevamente.

Las inundaciones del Tigris siguen entorpeciendo las operaciones.

Viaje presidencial

París.—Poincaré, acompañado de los presidentes de las Cámaras Dubost y Deschane!, ha visitado las localidades de la Alsacia ocupadas por los franceses.

Por la noche regresó a París.

Avión alemán

Londres.—Un hidroavión alemán voló sobre Dover durante varias horas.

Llamó la atención que no lanzara bombas, y se cree que su propósito era hacer reconocimientos.

Las baterías de la plaza abrieron fuego sobre él y dos aparatos ingleses se lanzaron sobre el enemigo, que huyó sin aceptar combate.

Barcelona 26, 6'15.

Los partes franceses

París, tres tarde.—En Bélgica continúa la actividad por parte de la artillería de ambos beligerantes.

Entre Nieuport y la desembocadura del Iser ha sido rechazado un ataque de los alemanes.

Penetraron éstos en una trinchera avanzada, pero tuvieron que desalojarla después de experimentar pérdidas numerosas.

En el Artois el enemigo ha renovado el ataque contra Neuville y ha fracasado en su intento.

Luego por medio de la explosión de minas los alemanes consiguieron avanzar en un frente de dos kilómetros y medio, en el ángulo formado por las líneas Arras Lens y Neuville-Thelus.

Fueron después rechazados mediante un fuego muy violento.

En los Vosgos bombardeamos las posiciones alemanas de Bau de Sap.

Once noche.—En Bélgica en Bohenghe causamos grandes daños en las posiciones alemanas sobre las que nuestra artillería dirigió ciertos disparos.

Dos aeroplanos alemanes arrojaron quince bombas sobre Danquerque.

Murieron cinco personas y quedaron heridas tres.

En el Artois el cññoneo es muy violento.

En Craonne dispersamos un convoy enemigo.

En Berri-au-Bac trueno la artillería.

El ataque a Salónica

Continúan las contradicciones respecto al proyectado ataque de los germano austro-búgaro-turcos a Salónica.

Es creencia general que se desistirá de ir sobre Salónica debido a que los éxitos y victorias de los rusos en el Cáucaso y en Besarabá han introducido una modificación en los cálculos del estado mayor alemán.

Refuerzos

Han llegado a Constantinopla importantes contingentes alemanes que alcanzan un efectivo de cincuenta mil hombres de todas armas.

Créese que este refuerzo acudirá en auxilio de los turcos que resultaron descalabrados en Erzerun.

Crónica balcánica

El príncipe heredero del trono de Servia se halla en Durazzo y se dedica a dirigir la reorganización del ejército de Servia.

A medida que los cuerpos son reconstituidos, armados, equipados y municionados embarcan bajo la dirección del susodicho Príncipe.

En Bulgaria continúa el régimen de tiranía y terror que ordena persecuciones por motivos fútiles o sin ninguna causa.

Se sabe que a un corresponsal que habló mal del Rey le cargaron de cadenas y le sometieron a torturas corporales.

Han sido llamados a filas para prestar servicio todos los búgaros útiles hasta la edad de cincuenta y dos años.

Continúa el desembarque de tropas inglesas en Salónica.

Dicen desde Viena con referencia a Albania que los serbios se retiran sin combatir.

Planes económicos

Se espera que las naciones aliadas concertarán una alianza económica para hacerla efectiva al terminar la guerra.

París.—Se ha fundado «La Gaceta Económica» que se dedicará a estudiar y divulgar los medios para provocar la ruina financiera de Alemania, Austria, Bulgaria y Turquía.

Explosión.—Rio desbordado

Ta ba.—Ha ocurrido una terrible explosión en un arsenal.

Hubo cinco muertos y treinta heridos.

Significa la retirada de los turcos en la Mesopotamia.

El Tigris se ha desbordado.

Un cadáver.—Buques en libertad

En el canal de San Jorge ha aparecido el cadáver del capitán del vapor «Basilure», barco que naufragó hace algunos días.

El gobierno inglés ha ordenado que se deje en libertad a tres vapores españoles cargados de naranjas con destino a Holanda.

Se gestiona que sean también libertados otros dos buques españoles detenidos por las autoridades británicas.

La antigua ruta

Los vapores japoneses empiezan a seguir la antigua ruta para venir a Europa.

Para no pasar por el canal de Suez hacen rumbo al sur de África y doblan luego al cabo de Buena Esperanza.

Estos vapores hacen escala en Las Palmas (Canarias).

Crónica Nacional

Submarinos

Según ha manifestado el ministro de Marina en breve comenzará en el arsenal de Cartagena la construcción de submarinos.

Esta construcción es independiente de los sumergibles que se han adquirido en los Estados Unidos.

Los planos de estas construcciones españolas están ya aprobados.

La excedencia de los maestros

El ministro de Instrucción pública, al recibir a los periodistas, habló del decreto concediendo la excedencia a los maestros.

Los oficiales son muy solicitados por los colegios particulares, que a veces les hacen proposiciones extraordinariamente ventajosas.

Los maestros no se atrevían a aceptarlas porque, naturalmente, un colegio particular corre el riesgo de todo negocio que se emprende, y los maestros, si dejaban la plaza oficial que tenían, se exponían a truncar su porvenir.

Con esto se les asegura la vida, y el Gobierno ha tenido verdadera complacencia en acordarlo.

El problema del carbón

El ministro de Fomento, al conversar con los periodistas, no ocultó que le producía bastante inquietud la suerte que podían correr las pequeñas industrias por las grandes dificultades que se presentan para la importación de carbón.

A don Amós Salvador le parecía natural la disminución que se observa en la producción nacional de este artículo tan preciso para la industria, a causa de que la guerra tiene trastornados todos los servicios.

Las conferencias de los navieros con el director de Comercio, permiten resolver en parte, el problema en lo que afecta al consumo particular y doméstico; pero por desgracia éste es un aspecto sólo del problema.

Falta por resolver el aspecto más trascendental para el porvenir de España, que es el que tiene relación directa con la industria.

Cauarro.—Proyecto

El señor Dato se encuentra acatarrado.

El Ministro de Instrucción Pública, señor Burell, prepara un decreto sobre autonomía universitaria.

Ayuntamiento de Mahón

Recaudado por concepto de consumos los días 16 al 20 de Enero.

Primera tarifa

Día 16.—627 06 pesetas.

Día 17.—438 81 id.

Día 18.—544 55 id.

Día 19.—824 31 id.

Día 20.—505 33 id.

Segunda tarifa

Día 16.—262 18 id.

Día 17.—129 86 id.

Día 18.—57 39 id.

Día 19.—34 20 id.

Día 20.—26 53 id.

Tipografía Mahonesa, calle Nueva



Agua imperial



ALCALINA DIURÉTICA

Tipografía Mahonesa CALLE NUEVA

Se hacen toda clase de trabajos de imprenta, en negro y en colores

Impresiones en tinta comunicativa

ESPECIALIDAD EN TRABAJO COMERCIAL

Se sirven todas las obras editadas tanto en España como en el extranjero. Relaciones con las principales casas editoriales. Obras literarias y científicas.

Gran surtido en toda clase de objetos de escritorio. Papel para cartas. Papel pautado para música. Papeles y objetos para dibujos. Cartulinas. Tintas, etc.

Precios económicos

Rapidez en servir los encargos

Crema Kaiser

Cuando los productos de la industria nacional son mejores y más económicos que los extranjeros, deben preferirse, ya que con ellos no hacemos otra cosa que cumplir el deber elemental de mirar por el propio interés. La crema **KAISER** es la mejor de todas las conocidas y cera pura, con aparatos modernos y primeras materias de calidad superior, como puede apreciarse a simple vista, suaviza el cuero, lo hace impermeable y da al calzado un brillo rápido, intenso y duradero, como ningún otro producto ha podido alcanzar jamás. La leyenda de que las cremas que arden queman el calzado, es una burda invención de los que fabrican betunes a base de agua, de ácidos y de sales que corrompen el cuero y que siendo solubles al contacto del agua y de la humedad ensucian los vestidos y cuando tocan por lo tanto, debéis rechazar los betunes que **KAISER** zombustibles arde, pero no quema el calzado, antes al contrario, lo suaviza, lo hace impermeable y lo defiende de la humedad. El que la prueba una sola vez, rechaza siempre todas las demás.

No gastéis **KAISER** QUE NO ENDURECE LA PIEL Y ECONOMIZA EL CALZADO

DE VENTA EN TODAS PARTES

Fabricante, MANUEL ALBIAC, Tarragona. Venta al por mayor en Mahón: don LORENZO MIQUEL, calle Arravaleta, 18. Venta al detall en todos los buenos establecimientos.

AGUA DE SOLARES

Premiadas con altas recompensas en todas las Exposiciones a que han concurrido.

GRAN PREMIO en la Exposición Hispano Francesa en Zaragoza.

DE EXCELENTES RESULTADOS PARA LAS ENFERMEDADES DEL ESTOMAGO Y NERVIOSAS

Pídase en las comidas

La mejor Agua de mesa

Proveedor de la Real Casa

y de la Compañía Internacional de los coches camas

De venta en Farmacias, Droguerías y Depósitos de Aguas minerales.

Concesionario, exclusivo para Cataluña y Baleares, Federico Muñoz, Rosellón, 222, bajos, Barcelona.

Depósito en Mahón:

Eduardo Cabiró

Cardona y Oriola, 11

EL HOGAR Y LA MODA

El periódico más económico del mundo

Por 2 REALES AL MES

Un número semanal de EL HOGAR Y LA MODA. Un cuaderno semanal de NOVELA, mora e interesante. Un cuaderno semanal de DICCIONARIO ENCICLOPÉDICO. Un cuaderno semanal de HISTORIA DE ESPAÑA.

Entre Periódico, Novela, Diccionario e Historia

18 CUADERNOS AL MES POR 2 REALES

140 páginas de lectura semanal para la familia!

EL HOGAR Y LA MODA da, además, PATRONES CORTADOS

y da, además, bonitos y prácticos

REGALOS MENSUALES

consistentes en máquinas de coser, vaguinas, cortes de trajes, piezas de tela, etc., a que pueden optar todos los suscriptores.

¡Todo por los 2 reales al mes

Llene V. el adjunto cupón y mándelo a

“El Bazar” de Francisco Pons Carreras HANNOVER, 11. — MAHÓN

quien en el acto le dará unas muestras gratis.

Hay que advertir que los que se suscriban ahora podrán, con muy poco gasto, empezar a coleccionar todas las obras desde el cuaderno primero.

Don que habita en provincia de calle número piso desea recibir unas muestras gratuitas de EL HOGAR Y LA MODA y su Biblioteca.



MANUALES GALLACH BIBLIOTECA

—Aquí ha de encontrar el libro que busca, pues en la colección de MANUALES GALLACH que constituye la mejor “Biblioteca útil y económica de conocimientos enciclopédicos” y en la que elaboran los más eminentes autores, se encuentran temas interesantes lo mismo para el abogado, agricultor, médico, etc., etc., que para el obrero estudioso que desea cultivar su inteligencia en las ARTES, CIENCIAS E INDUSTRIAS.

La colección consta hoy de 103 «Manuales». Véndese al contado y a plazos. Pueden adquirirse también los «Manuales» sueltos.

TIPOGRAFIA MAHONESA, calle Nueva

Agua Asdrubal

Especial para curar

Diabetes - Bazo - Hígado - Injones - Estómago

Pedida en las principales farmacias.

El Teatro de los Niños

C. B. NUALART

Juguete instructivo que participa de interés pictórico, literario, trabajo manual y finalmente educativo.

El «Teatro de los Niños» está al alcance de todas las fortunas, no pierde nunca su interés, pues como en los teatros de verdad, se renueva constantemente con estrenos y cada uno de estos es sólo cuestión de unos céntimos.

El cuaderno «Teatro-Escenario» contiene:

- La boca del teatro con su proscenio.
- El escenario.
- El telón de boca.
- Los bastidores de boca.
- La pantalla de luz.
- Taquillaje e instrucciones.

Esto, que el niño ha de comprar una sola vez, se adquiere por dos pesetas. Cada cuaderno, conteniendo una obra, comprende una comedia en dos actos, dos decoraciones compuestas de tres o cuatro telones, los personajes adecuados, instrucciones generales, el libreto, etcétera.

Precio: 1'50 pesetas cada cuaderno.

OBRAS PUBLICADAS

- «El alma de las ruinas» (2 actos).
- «El mercader de Venecia» (2 actos).
- En breve se publicarán otras.

Ha llamado poderosamente la atención nuestro teatro. El efecto plástico de las decoraciones es sorprendente, y todo el mecanismo está resuelto de una manera definitiva.

Una representación puede ser ejecutada a la perfección por dos niños. La comedia está impresa de modo que pueda cortarse cada parlamento; éstos están numerados, y basta que uno de los niños actores se quede con los números impares y el otro con los pares.

Es un juego que incluye el libro, la acción, la visión práctica y el trabajo.

Hay un modelo especial de lujo que contiene el teatro montado y plegable, con dos obras de dos actos, cuyo decorado está ya recortado y listo, todo dispuesto para efectuar las representaciones, pudiendo guardarse siempre en un lindo estuche.

Pesetas diez cada caja. Véndese en esta ciudad en la «Tipografía Mahonesa», calle Nueva.

NOVEDADES LITERARIAS

Últimos libros recibidos en la «Tipografía Mahonesa», calle Nueva.

- «El sentido común y la guerra», por G. Bernard Shaw. 2'50
- «Los últimos días de Kant», por Tomás de Quincey. 1'00
- «Política Hispano-Americana», por Francisco Arderius. 3'50
- «Jesús de Nazareth», por Edmundo Gonzalez Blanco. 3'00
- «El alma nacional», por el Marqués de Destuvenes. 3'50
- «Los indios vuelven», por Leopoldo López de Sáa. 3'50
- Manuel Gutiérrez Nájera, «Sus mejores poesías». 2'50